

牢记嘱托 出彩中原 系列述评之四

脱贫攻坚 决战决胜

(上接07版)

“首战必胜”!面对脱贫大考,兰考人像当年焦裕禄带领群众治理“三害”一样,兴产业、拔穷根,促改革、敢担当,转作风、强党建,普惠金融激活一池春水,县域经济风生水起。

一刻不敢耽误、一事不容推脱、一力不容保留、一户不能掉队,汇全省之智、举全省之力,按照“六个精准”要求,一场前所未有的脱贫攻坚战正扎实推进。

——识别务必精准

找准扶贫对象,方能避免“撒胡椒面”。查清致贫原因,方能对症下药,精准滴灌。

从2014年4月到2016年6月,河南对贫困户建档立卡,并连续两次开展“回头看”,再核实。有楼房有轿车的“贫困户”被清理出去,难以实现“两不愁三保障”的贫困户被请了进来,脱贫攻坚的主战场精准锁定了。

“一看房,二看粮,三看学生郎,四看技能强不强,五看有没有残疾重病躺在床”。河南基层总结的精准识别顺口溜,简便易行,让识别工作更具操作性。

河南贫困状况千差万别、时时变化,一些老问题解决了,一些新问题又冒出来。需要以更高的站位、更严的要求、更实的作风,打好这场硬仗、难仗。

2017年4月,国务院扶贫开发领导小组公布2016年度省级党委和政府扶贫开发工作成效考核结果,指出河南存在贫困识别与退出准确率较低等问题。

河南省委书记谢伏瞻说:“考核结果一针见血、切中要害,给我们喝了一服‘醒脑汤’、打了一针‘清醒剂’。我们要像习近平总书记要求的那样,真正下一番‘绣花功夫’,转作风、抓落实,精准扶贫、精准脱贫。”

河南省省长陈润儿表示:“既要看到差距在作风,更要看到差距在担当。要举一反三、查找问题,按照精准要求切实抓好整改。”

河南脱贫攻坚第三次推进会发出整改动员令,要求切实做到“三个零差错”:贫困户识别零差错,贫困户退出零差错,扶贫资金使用零差错;“三个明显提高”:精准度明显提高,认同度明显提高,满意度明显提高。

此后两个月,全省各级扶贫干部和基层党员干部迅速行动,对问题一村一村查找、对档案一户一户校准、对帮扶一项一项抓实、对资金一笔一笔审核、对政策一条一条落地、对责任一级一级到人,边排查边整改,进行了一次全面体检、全面整改。

211万个贫困户档案得到重新校准,村级组织扛起了主体责任,第一书记舍身忘我全力投入,工作更细致了,措施更完善了,识别更精准了……

2017年7月20日,国务院扶贫开发领导小组巡查组召开反馈会议,对河南整改工作这样评价:河南各级干部对脱贫攻坚工作高度重视,脱贫攻坚成绩令人欣慰,整改成效显著。河南脱贫攻坚已进入思想认识提高、政策措施改善、推动落实有力与扶贫成果加大的良性循环局面,干部情绪是高涨的,人民群众是认可的、满意的。

——施策务必精准

滑县王庄镇大柳树村村部的空地上,一排排太阳能光伏板亮人眼目。“俺两个儿子都有病,我身子骨也不好,多亏了光伏扶贫,俺家脱贫也有希望了!”贫困户陈兰梅拿着一本存折,激动地说。

2016年4月,滑县自筹8000万元资

金,又利用国开行扶贫贷款3.2亿元,推进光伏扶贫县域全覆盖,并网发电后,贫困户均享受不低于3000元的年收益。

“阳光扶贫”,是河南精准扶贫的途径之一。河南坚持一把钥匙开一把锁,做足“转、扶、搬、保、救”五篇文章。

转,要转得好。

一人就业,全家脱贫。要让有劳动能力的贫困群众有活干,有钱赚。河南构建贫困家庭就业增收“立交桥”:“走出去”,外出务工挣钱;“引回来”,回乡创业带动就业,激活内生动力;“稳下来”,做强当地产业,提供公益岗位,让贫困家庭劳动力在家门口就业。

截至今年6月底,河南88.25万贫困人口实现转移就业,改变命运。

扶,要扶得强。

产业扶贫是脱贫攻坚的必由之路、根本之策、长远之计。河南把精准扶贫与“三农”发展有机结合,与壮大区域经济密切相关,与加快工业化城镇化统筹推进,做出一篇满带泥土芬芳的鲜活文章。

在大别山、伏牛山、太行山区,特色种植满山乡,乡村旅游富农庄。

在平原地区,“扶贫车间村头建,足不出乡把钱赚”。

在中原大地,产业集聚区、田园综合体、扶贫园区、扶贫基地龙头高昂;“政府+担保公司+金融部门”、“企业+基地+农户”、“支部+合作社+贫困户”,机制创新对接市场。产业扶贫项目覆盖110多万贫困人口。

搬,要搬得出。

2017年8月18日,在黄河滩区居民迁建工作推进会上,一则消息振奋人心:黄河滩区居民迁建第一批试点4676户、16718人搬迁入住已基本完成。

挪穷窝,才能挖穷根。河南创新易地扶贫搬迁举措,让村民“搬得出、稳得住,有事做、能致富”。

搬迁新址要选在县城、乡镇、产业园区、乡村旅游等地区,便于贫困群众脱贫致富。

从资金筹措、地点选调,到让贫困群众喜迁新居;从妥善安置贫困家庭子女就学到贫困户就业……一枝一叶总关情,桩桩件件暖民心。仅2016年,河南就建设集中安置点310个,对9.74万贫困人口实施易地扶贫搬迁。

保,要保得牢。

很多贫困人口是因为丧失劳动能力而贫困,他们脱贫之路在何方?

河南的回答是,通过社会保障实施政策性兜底扶贫。

上蔡县建设扶贫助残托养院,对建档立卡贫困户重度智残人员集中托养,开启了“兜底脱贫”新模式、新途径。

全省实施贫困群众县域内住院“先诊疗后付费”等大病救助办法,大量贫困家庭告别“一人得病全家致贫”、“一人得病全家返贫”。

河南实施低保线和贫困线两线合一,将低保标准提高到人均不低于3150元,惠及农村所有低保对象。

救,要救得急。

2016年3月30日,兰考县惠安街道居民张宪民14岁的儿子,因高压触电,身体大面积烧伤住院抢救。民政部门得知后,快速启动救助程序,及时送去救助金,解了燃眉之急。

面对突发困难,河南做好“及时雨”,送上“雪中炭”,实施特殊救助,精准“兜底”。去年至今,全省对8.3万遇到生病、交通事故、自然灾害等突发灾祸致贫返贫

人口实施了特殊救助。

建立困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴制度。这一措施惠及全省136万残疾人……

河南工商联系统“千企帮千村”,妇联系统“巧媳妇”工程,工会系统“秋阳助学”、“冬送温暖”,河南日报报业集团“大河爱心助学”……四面八方纷纷牵手贫困群众,汇成脱贫攻坚的强大合力。

输不起、拖不得、慢不得,必须赢!

牢记总书记的嘱托,河南挖穷根,摘穷帽,奔小康。

摆脱贫困 凝聚党心民心

党中央制定的政策好不好,要看乡亲们是哭还是笑。要是笑,就说明政策好。要是有人哭,我们就要注意,需要改正的就要改正,需要完善的就要完善。

——习近平

2017年3月27日,一则消息令世人瞩目。河南省政府召开新闻发布会宣布:“今天是兰考85万人民值得永远铭记的日子,我们可以自豪地说,兰考戴了几十年的穷帽子终于摘掉了!”

焦陵前,人们从四面八方赶来,在台阶上摆上雪白的馒头;焦桐下,守护人魏善民洒酒三杯,久久不愿离去,心里默念着:“焦书记,兰考脱贫了……”

2016年,兰考城乡居民人均可支配收入分别为21124元和9943元,增速均居河南省直管县第1位。

从“兰考之问”到“兰考之变”,是脱贫攻坚河南答卷的精彩一页,一场影响深远的变革正在中原大地发生。

——脱贫攻坚像丰沛的甘霖,滋润着百姓的心田,改变着百万人的命运

卢氏县文峪乡南石桥村刘建朝的孩子考上了大学,却为学费发愁。河南教育扶贫资助“雨露计划”等,让他家的难题迎刃而解。是脱贫攻坚,舒展了“刘建朝”们紧皱的眉头。

沈丘县贫困群众黄银龙,看病出院结算时又惊又喜:“花了两万七,退回来两万五!”城镇居民医保、大病保险、大病补充保险、商业保险……是脱贫攻坚,为“黄银龙”们织就了健康的“防护网”。

贫困,曾经如影随形;梦想,曾经遥不可及。如今,脱贫攻坚带来的希望,又照亮了贫困群体的生活。这抽象的数字,又凝聚着多少心血和汗水,欢笑和泪光——2013年以来,河南每年有百万人脱贫;2016年,2125个村摘帽、112.5万人脱贫;2016年,河南贫困地区农村居民人均可支配收入9734.9元,增长9.8%。

——脱贫攻坚像有力的巨手,推动着河南农村面貌发生巨大变化

一棵食用菌带动一方人致富。清丰县扶贫生产基地,用欧美技术生产食用菌,产品凌晨四点就能运到北京市市场,中午出现在餐桌上。这一产业让全县上万贫困户就业增收。

一根小网线联通外面的世界。在人民大会堂举行的“2015减贫与发展高层论坛”上,光山县作典型发言。全县开设网上店铺,发展“农村淘宝”,带动7300多贫困人口就业脱贫。

在河南,脱贫攻坚有力推动了农业供给侧结构性改革,补强了农村基础设施,加快了城镇化进程,促进了生态文明建设,夯实了经济社会持续健康发展的基础。

——脱贫攻坚像熊熊的火炬,照亮致富梦想,点燃贫困群众的拼搏激情

那个在脚手架上来回穿梭的,是太康

县老冢镇人闫永亮,家里因父亲有病致贫。2013年小闫参加“雨露培训”后,拉起一支建筑队伍闯世界,不仅自己脱贫了,还带动村里30多户脱贫。

那个往快件盒里装多肉植物的,是封丘县鲁岗镇贫困群众孙建蔓。她是位聋哑妇女,还养着两个孩子。靠着在扶贫基地里辛勤打工,一天能挣50元,脱贫的希望触手可及。就连下乡调研的省委书记谢伏瞻,都竖起拇指为她点赞。

撸起袖子加油干。越来越多的群众内生动力被激活,从“要我干”到“我要干”,变“宁愿苦熬,不愿苦干”为“宁愿苦干,不愿苦熬”,真正成为脱贫战场上的生力军。

——脱贫攻坚像火热的熔炉,淬炼着干部作风,凝聚着党心民心

这一幕幕,在人们的心中定格——

在那个农忙的春日,光山县州湾村乍暖还寒。一位文弱秀气的驻村女干部双腿一软,晕倒在抛秧的水田里,这天距她刚做完手术不到一个月。她是省科技厅派驻第一书记陶曼晞,她像一只春蚕:“倾己之所有,织一方锦绣。”

在那个悲伤的日子,新蔡县殡仪馆庄严肃穆。上千名干部群众为一人送行。他是余店镇二宋庄村驻村第一书记赵超文,因心梗倒在扶贫一线。他走那一天,满村恸哭;他驻村一年,全村203户590人脱贫了;他灿烂的生命,定格在32岁。挽联悲咽:“那菜畦,那果林,田间地头足迹深。为俺家,为俺村,三十二岁献了身。”

给人民当牛马的,人民永远记住他。

当领导干部走家串户倾听百姓心声,千方百计察民情、听民声、解民忧;当第一书记挽起裤腿跳进稻田和群众一起干农活;当村干部绞尽脑汁把致富项目引进贫困闭塞的乡村;当乡亲们拿到劳动报酬、社保补贴,重燃生活的希望……我们就拉近着距离,融入着群众,践行着宗旨,凝聚着民心。民心是什么?

民心,不就是驻村干部一觉醒来,“捡到”的那捆挂在门口洗好的蔬菜?

民心,不就是为牺牲在脱贫一线好干部送行,那一眼看不到头的队伍?

民心,不就是贫困群众一听到脚步声,就知道“闺女来了”的那份欣喜?

民心,不就是滑县西道口村吕同凤老大娘,一针一线绣在枕套上的那五个字:热爱共产党……

党的十八大以来,我国有5500多万人摆脱贫困,河南有470万人摆脱贫困。

这是人类反贫困史上的中国奇迹,这是脱贫攻坚战场上的河南决战。

——这一战,昭示着一种精神。自强不息,真抓实干、久久为功。愚公移山精神、焦裕禄精神、红旗渠精神在新的时代传承升华,光辉夺目。没有啃不下的“硬骨头”,没有过不去的“火焰山”。

——这一战,体现着一种探索。听从号令、因地制宜,开拓创新,精准发力。众志成城、移山填海的脱贫攻坚战,为全国脱贫攻坚的大局注入着中原的智慧和力量。

——这一战,彰显着一种担当。脱贫攻坚闯关夺隘、挥师前进,爬坡过坎、步履铿锵。

未来三年,中国还将有4335万人脱贫,河南还将带领317万父老摆脱贫困。

全面小康,近在眼前;中国梦圆,曙光已现。

天地转,光阴迫,一万年太久,只争朝夕!

据《河南日报》